

# 不忘初心筑党魂 发挥余热有所为

## ——记武进区非公企业党建指导员盛锡金

□ 见习记者 何新雨 记者 戎易



盛锡金是一名经验丰富的“老党务”，1984年加入中国共产党后，就在武进交通系统从事党务工作。2007年他退居二线，离开从事了近20年的党务工作岗位后，仍不忘初心，坚持发挥余热，成立“盛锡金党建指导工作室”，为非公企业义务指导党建工作，不断激发党建惠企新动能。

### 为企业发展注入“红色动能”

指导非公企业做好做实党建工作，要过的第一关就是企业负责人的“思想认同关”。因此，在开展工作时，盛锡金特别注重和民营企业“一把手”的沟通交流，经常向企业家灌输“时时、事事、处处都是党建”的道理，争取企业家对党建工作的最大支持。盛锡金指导的第一家非公

企业——江苏舜通路桥工程有限公司成立之初，只有5名党员。面对这样的情况，盛锡金坚持“送课”进工地，注重员工的日常教育，提高职工“我所做的工作就是党的工作”的认识。经过几年努力，党员数量逐年增加，舜通路桥党支部升格为党总支。为了便于开展党员活动，舜通路桥在宝应、昆山等省内的5个工程项目部建立了党支部，让项目建到哪里，党旗就飘扬在哪里。

在盛锡金的努力下，每个党支部都实现了“一室八有”，按照“小型、业余、务实、灵活”的原则因地制宜开展党日活动，党员作用得到了充分发挥，工程进度也顺利推进，真正把公司的党建工作做到了企业需要、党员欢迎、群众满意。舜通路桥党总支还获得了武进区“双强六好”优秀党组织、常州市非公党建示范点称号。

### 让党员教育工作“多点开花”

十几年以来，盛锡金累计指导了25家非公企业，并依

据每家企业的特点，开展形式多样、喜闻乐见的主题党日活动。

他为武进国家高新区党群工作部党支部策划了“学党史、忆初心、促发展”开放式主题党日活动，在重温入党誓词、观看视频的基础上，增加了绣党旗环节。支部党员化身“绣娘”，用巧手在红布上绣制党旗图案，传承红色基因，坚定前行信心。这一做法既得到了党员们的欢迎，也被《中国江苏网》《企业党建网》《中国网》等媒体争相报道。

“我想突破传统的党员教育模式，设计一种全新的党员学习载体，让大家愿意学、学得进、有收获。”在征求意见、精心策划的基础上，盛锡金推出了“微党课·随身听”短视频，让党员能利用碎片化时间接受党史理论教育。在中国共产党成立100周年之际，盛锡金推出了100集党史小故事系列“微党课”，回顾党的伟大历程和辉煌成就；党的二十大召开

以后，盛锡金又制作了学习贯彻党的二十大精神“微党课”，通过“大家讲、大家传、大家感、大家议”的方式，让党员群众在学习领悟中坚定理想信念。

截至目前，“微党课”视频已发布了160集。从文稿采写到素材剪辑再到配音合成，全都由盛锡金独立完成。“虽然制作工作很辛苦，但是看到我的作品受到广大党员的欢迎，我甘之如饴。”盛锡金说。

“我会继续做好非公企业党建工作，提升党建工作水平，把党组织建成坚强的战斗堡垒。”年逾古稀的盛锡金在工作中认真细致、勤勤恳恳，赢得了高度赞誉，“盛锡金党建指导工作室”作为全区首批6个特色工作室之一，已连续三年被区委组织部、区委老干部局评为“银发生辉”工程优秀工作室。



## 为“水韵蒲岸”的小微水体整治点赞

□ 礼嘉镇坂上老干部党支部 庄志萍

去年以来，礼嘉镇蒲岸村因地制宜、因塘施策，持续开展全村小微水体连片治理，并于今年获评区级优秀小微水体片区。在首个“全国生态日”到来之际，礼嘉镇坂上老干部党支部前往蒲岸村进行参观学习。

一踏上蒲岸村域，只见村庄绿树环抱，小河碧水悠悠，岸边草木葱茏。村子里的老人见又有人来参观，拉着我们欣喜地介绍：村里进行小微水体整治后，四处微风习习，鸟鸣啾啾，所到之处一派流水潺潺、花红柳绿的水美乡村景象，村民有了散步、休闲的好去处，外地慕名而来的游客也络绎不绝。

蒲岸村位居礼嘉镇最北端，紧靠大河，地势低洼，

域内河浜纵横，十年九涝。1990年遭遇特大洪灾后，村委下决心整治水患，在上级党委、政府的大力支持下，到2000年为止投入1500万元，进行河岸打桩、石驳岸修造、圩埂拓宽，之后即遇到特大洪水，堤坝也固若金汤。

党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，蒲岸村把打造优美水环境作为美丽乡村建设的重点，开展河道清淤，实施全面绿化。近几年，蒲岸村加强源头管理，关停危污企业，整治违法违规建，拆除鸡鸭养殖棚，花大力气进行管网改造、雨污分离，使污水排放进河的乱象得以彻底根治。为进一步提升水环境质量，村里先后投

入资金1380万元，清理小微水体27处。通过清淤疏水、生态修复、景观改造等措施，进一步实现了人水相亲、景色优美的建设目标，人居环境治理达到了新的高度。与此同时，蒲岸村建立了河长制工作长效机制，积极引导群众参与到管水、护水中来。

一滴水可以反映出太阳的光辉，“水韵蒲岸”的魅力蝶变不仅述说着武进的水环境之变，更折射出全区对于生态文明建设孜孜以求的决心。如今，一幅河畅、水清、岸绿、景美的农村画卷正在武进徐徐展开。



## 江南大地

□ 何润炎

最古老的是江南大地，  
移船就岸柳中隐，  
水光山光美四季。  
最新奇的是江南大地，  
水木清华一片绿，  
张灯结彩湖荡里。  
啊，钟灵毓秀的江南大地，  
历来人杰地灵，诗情画意。  
啊，大有作为的江南人，  
光前裕后，继往开来，  
将时和岁丰、物华天宝的江南，  
建设得更云蒸霞蔚、兴盛富丽。

最美好的是江南大地，  
光风霁月融城乡，  
鱼米之乡弥瑞气。  
最时尚的是江南大地，  
朝歌夜弦处处欢，  
琪花瑶草布生机。  
啊，姹紫嫣红的江南大地，  
如今欣欣向荣、日新月异。  
啊，敬恭桑梓的江南人，  
意气风发、再接再厉，  
为国泰民安、万象更新的江南，  
迎接灿烂辉煌的现代化晨曦。



《龙腾虎跃》 施菊兴